

父母在囚勿隱瞞 坦白助子女變乖 【文匯報】2011-02-20 A14 香港新聞

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）違法者不但身陷囹圄，前途盡毀，而且對其子女也可能造成深遠影響。有調查發現，不知道父母被捕入獄的受訪兒童，較易出現注意力問題、攻擊性行為及社交問題。有社工認為，如恰當地向子女透露父母在囚的消息，有助改善兒童的行為。

香港善導會和港大社會工作及社會行政學系，於去年訪問 80 名在囚或更生人士的子女及其照顧者，發現 65% 受訪照顧者，有輕微至嚴重抑鬱症狀。這種情緒可能會影響孩子成長，令他們出現情緒問題。而 36.3% 不知道父母入獄的受訪兒童中，出現注意力問題、攻擊性行為和社交問題的比例，較知情的兒童高。

兒童假如不知情，他們會對父母失蹤感疑惑，累積的不安感會誘使他們作出反彈行動。軒仔與婆婆同住，自小母親經常出入牢獄。不過，婆婆沒有解釋母親去向，軒仔並不理解，既埋怨婆婆，行為亦極為惡劣。軒仔 11 歲那年，因打架被警司警誡。翌年，婆婆終於帶軒仔探望母親，把真相說出，軒仔才明白婆婆苦心，最後發奮讀書，學業成績得以進步。

香港善導會家庭支援服務督導主任陳佩哋表示，兒童照顧者一般是在囚人士的伴侶，他們未必告訴兒童關於在囚父母的去向。因為他們覺得孩子年紀太小，或擔心孩子會到處跟他人提起，成為笑柄，甚或憎恨在囚的父母。但陳佩哋指出，兒童思維與成年人不同，他們知道父母做錯事受罰，而非無故失蹤，反而會更容易接受。她又建議，照顧者可陪同兒童一起探望在囚父母，改善孩子行為。